

人入学AI，怎么教才对

北京大学、复旦大学、南京大学、同济大学……越来越多高校扎堆开设人工智能通识课。人们发现，原本对人工智能课程全面铺开有所观望的高校正纷纷主动入局。在这些探索的身影里，浙江大学走出了一条全校分层分类开设人工智能通识课的新路径。

■ 本报记者 纪驭亚

在人工智能爆发式发展的浪潮中，共识正从人工智能行业扩大：一个属于AI的时代即将到来。

北京大学、复旦大学、南京大学、同济大学……越来越多高校扎堆开设人工智能通识课。人们发现，原本对人工智能课程全面铺开有所观望的高校正纷纷主动入局。

在这些探索的身影里，浙江大学走出了一条全校分层分类开设人工智能通识课的新路径——这学期刚纳入2024级本科生通识必修课的“人工智能基础”系列通识课程分为A、B、C三类，分别面向理工农医类、社会科学类、人文艺术类专业的学生开设。负责授课的67位老师，来自全校29个学院，其中还有少数来自考古文博、化学等非人工智能相关学科背景的老师。

这番设计的背后，暗藏着课程设计者对人工智能课程在通识化中产生更多可能性的期待：不同专业的老师、同学，能用这把人工智能的钥匙，打开不同的门吗？

“总不能社会上都在讲人工智能技术，我们的学生却没办法从学校学到这些知识”

“我是化学专业的学生，想学习用人工智能进行药物合成，该怎么入手？”

2019年12月，浙江大学化学系大二男生袁添添给该校时任人工智能研究所所长的本科生院院长、计算机学院教授、博导吴飞发去一封求助邮件。

彼时，浙江大学刚成为全国首批35所设立人工智能本科专业的高校之一，首届人工智能专业学生入校不足一学期。该校还没有着手开发人工智能通识课、“AI+X”等课程。非计算机相关专业的本科生，想要学习人工智能，只能自己摸索选修计算机相关专业的课程。

袁添添并不认识吴飞。通过一些网络上的公开讲座和采访报道，他凭直觉判断这是一位能为自己指明学习方向的老师。

收到这封陌生学生的邮件，吴飞惊讶之余，也为袁添添介绍了自己组里正在探索药物逆合成的在读博士。

这段小插曲，又成为另一段故事的开端——

2年半后，袁添添成为吴飞首位本科非计算机相关专业的人工智能专业直博生。

“当初，当他走进办公室，提出想读我的博士时，我想都没想就婉拒了他。”吴飞回忆，人工智能专业技术壁垒高，若本科没有相关专业学习，很难开始博士阶段的科研学习。加之每年只有1个博士招生名额，所以他的博士生来源或是计算机学院，或是对优秀本科生实施“特别培养”的竺可桢学院。

但袁添添随即打开的电脑屏幕，又让吴飞感觉到，自己实在无法拒绝眼前这位高高瘦瘦、目光灼灼的年轻人。

袁添添展示了自己在药物逆合成领域的科研成果、本科阶段选修的多门人工智能专业课程。他还参加了浙江大学牵头，华东五校（复旦大学、上海交通大学、南京大学、浙江大学、中国科学技术大学）共建的“AI+X”创新性人工智能交叉人才培养微专业，且是优秀学员……

“试试吧。”吴飞听到心里有个细微的声音说。

如今，袁添添已是浙江大学博三学生，在人工智能和化学的交叉领域越走越深。前不久，他在人工智能与蛋白靶点上小分子药物结构设计的交叉领域取得了一定突破。

他身上迸发的更多可能性，成为人工智能通识课改革背后的众多推力之一，让更多浙江大学学子有了与人工智能产生化学反应的窗口。

2024年3月，浙江大学成立了人工智能教育教学研究中心，系统推进人工智能教育教学改革。同一年，浙江大学在国内高校中率先发布《大学生人工智能素养红皮书(2024版)》，并将“人工智能基础”作为全校本科生的通识必修课。

“社会需要什么，我们就教什么嘛。总不能社会上都在讲人工智能技术，我们的学生却没法从学校学到这些知识。”吴飞说。

在通识课开设之前，校内至少有十几个学院曾打电话给吴飞，希望能让计算机学院的老师在本学院开设人工智能相关课程。自从去年人工智能通识



浙江大学“人工智能基础”通识课上课现场。

本报记者 徐彦 摄

课程的试点班开设后，这类电话就“消停”了。

但吴飞判断，经由通识课，人工智能会迸发出更多学科交叉的火花，各个专业对人工智能的新需求会再产生。

眼下，至少迈出了最重要的第一步。

文科生竟也要学人工智能课程，人工智能课程竟是考古文博专业老师来教

在浙江大学紫金港校区的初春里，人文社科试验班大一男生文科迎来了自己的第一个人工智能课老师。

寒假里，他就开始期待“人工智能基础”C课程的开课。这门课的老师是文科的班主任、浙江大学艺术与考古学院“百人计划”研究员毛若寒。从本科到博士，毛若寒学的都是考古文博专业，是位地地道道的文科教师。

文科生竟然也要学人工智能课程，人工智能课程竟然是博物馆学专业的老师来教，而且老师上课时非常懂文科生人工智能的痛点。文科生觉得自己的固有认知在浙江大学不断被打破。

“人工智能基础”课程突破常规的师资阵容，也一度引发校内听课专家的好奇。

4月上旬，一位浙江大学的校内听课专家随机抽了一堂“人工智能基础”A课。被他抽到的授课老师是环境与资源学院教授庄树林。这位从本科到博士都专攻化学的教授，如今研究的是环境污染与人体健康。

当天，庄树林给同学们上的是深度神经网络，但他并没有完全按照团队准备的统一PPT授课，也没有过多讲解复杂原理，而是用略带山东口音的普通话把买菜做饭的各个环节和机器学习的流程一一对应进行讲解。连听课专家

和陪同听课的吴飞都听得津津有味。

为什么“人工智能基础”课程要让环资学院教授来上？

这位专家关注到的，正是“人工智能基础”课程的创新之处——这学期，浙江大学有近3000名学生在58个教学班里学习“人工智能基础”。在教材、课件、实训作业和期中、期末考试统一的前提下，67名授课教师中只有个别授课老师来自计算机学院。其余60余名授课老师，有文科学科背景的老师，也有此前没有深入接触过人工智能的理工科老师，还有一些在不同学院做人工智能与不同学科的交叉研究，但从没给大一文科生上过通识课的老师……

老师的学科边界被打破了。

进入“人工智能基础”C教学团队后，毛若寒发现，虽然此前他已在尝试如何将博物馆策展、导览与人工智能结合，但想成为人工智能通识课教师，还需要从头学起。

毛若寒感觉自己仿佛又回到学生时代——上学期末，他就抱着“人工智能基础”C课程的教材开始一点点“啃”，常常学习到深夜。每次90分钟的课程，他至少需要花五六个小时备课。

毛若寒还是团队检验课程准备情况的“锚点”。“人工智能基础”C课程组长、计算机科学与技术学院教授许端清开备课会时常把一句话挂嘴边，“如果毛老师能用我们团队准备的教材、课件把课上下来，我们才算真的准备充分”。

如今，毛若寒也常在课堂上自己激励学生：“我跟你们数学基础差不多，我能学会人工智能，你们为何不能？”

浙江大学脑与脑机融合前沿科学中心研究员祁玉主要负责“人工智能基础”B课程教材中相对较难的“人工神经网络”“深度学习”和“大语言模型”三个章节。教材初步编写好后，团队把教材内容给社科专业同学阅读，请他们圈出自己看不懂的部分。祁玉发现自己写的章节，被同学划上了大大小小

的圈。

虽然市面上并不缺乏人工智能教材，但要把这些内容讲得通俗易懂并非易事。“我们想写的一本‘平易近人’的人工智能教材，不要让学生们觉得人工智能高深莫测，望而生畏。”祁玉边说边翻开教材，在教材的表述里，机器学习的过程被比喻成“山地旅行”。教材还通过天气预报、语音识别等与生活日常紧密相关的例子，让深奥的知识更加通俗易懂。

给文科生上了第一节课后，从前更多的是给计算机学院高年级学生上人工智能专业课的祁玉还有一个新发现：自己钻研教学的兴趣更浓厚了。“文科生跟理科生相比，上课状态更加有代入感，有些认真的同学整节课都会看着我，还会对我笑，上课好有劲。”

“把会读书的人培养成会创造的人”，人工智能通识课仅仅是一把开门的钥匙

学生的学科边界也正被打破。

3个多月前，浙江大学日语专业大一男生项若同决定退掉“人工智能基础”C课程，改选难度更大的B课程。

这个18岁男生正规划自己的未来职业发展，通过校园网课平台试听了第一节课后，他认定这门有代码含量的课程更适合自己需求。

根据浙江大学“人工智能基础”课程的设计，大一的同学们按照自己所在专业大类，被统一划入A、B、C类“人工智能基础”课程，分别对应创造人类增量知识价值、具备人工智能解决问题的能力、形成人工智能思辨模式的课程培养愿景。但同学们也可以按照自己的意愿，挑战更高层级“人工智能基础”课程。

通识课常被安排在早上第一、第二



本报记者 徐彦 摄

链接

国内外高校AI课程设置

人工智能技术的应用日益广泛，正逐步改变传统的教与学模式。为适应发展需求，国内外高校积极推动专业向人工智能方向升级和转型，指导学生适应人工智能时代、不断提升创新精神和能力。

清华大学

2025年秋季学期起，继成立新书院培养AI人才之后，清华大学将推出新的AI辅修学位，AI课程证书项目，面向校内有志于探索学科与AI交叉的学生开放报名。

其中，AI辅修学位将设置基座模块课程帮助学生掌握AI思维、AI技术与AI素养，形成正确的AI伦理观；建设“X+AI”进阶项目模块引导学生在问题导向实践中，开展自身所在学科与AI深度交叉融合的创新探索。

复旦大学

2024年秋季学期开始，复旦大学在2024—2025学年推出至少100门AI领域课程，计划通过一学年，实现“AI课程覆盖全体本研学生”“‘AI+’教育覆盖全部一级学科”“AI素养能力要求覆盖全部专业”的“三个渗透率100%”目标。课程均为本研一体化打造，同学们可以跨专业、跨学科、跨年级选择。

学校已成立AI课程建设国际战略咨询委员会、校内专家工作体系。达不到标准的课程将予以淘汰。

北京航空航天大学

2025年春季学期，北京航空航天大学人工智能学院面向全校本科生开设“人工智能导论”通识必修课。

课程由理论和实验构成。其中，理论教学涵盖机器学习、计算机视觉、大语言模型等关键技术原理，融合脑神经科学认知基础与AI安全伦理研讨。实验教学则针对不同学科大类分层设计。例如，文科通过基于贝叶斯的新闻文本分类、基于深度学习的翻译工具等案例分析理解技术应用，理工科侧重智能算法实现、自动驾驶策略生成等工程实践。

新疆大学

2025年2月24日，新疆大学“人工智能导论”通识教育必修课面向全校本科生正式开课。这是新疆首所开设“人工智能导论”通识教育必修课的高校。

学校专门制定了《新疆大学“人工智能导论”课程实施方案》，分理工类和文科类两个类别，帮助不同学科背景的学生在掌握人工智能基本概念和原理的同时，了解人工智能技术在各自专业领域的实际应用，全面提升他们在数字时代的综合竞争力和创新能力。

美国宾夕法尼亚大学

2024年11月18日，美国宾夕法尼亚大学教育研究生院宣布推出“藤校”中第一个人工智能教育学位。该研究生课程将于2025年秋季启动，课程名为“学习分析和人工智能”。该项目为在线授课，无面对面授课环节，以适应世界各地的学员。

该教育学理学硕士学位项目旨在为数据科学家、教育工作者、管理人员和技术人员提供在教育环境中充分利用人工智能潜力的必要技能和知识。

该课程将涵盖广泛的主题，包括机器学习的能力与潜力、数据分析、数据的社会背景、适应学生需求的技术以及人工智能在教育中的伦理影响。

(本报记者 严粒粒 整理)

相关阅读

《走进人工智能》

吴飞 著 高等教育出版社



作为一本面向非专业人士的人工智能科普读物，该书以“知其意，悟其理，守其则，践其行”为理念，坚持科学精神与人文精神并重，重点关注人工智能与其他学科的交叉融合，在讲述通识硬核知识的同时，将人文历史和人物故事融入其中，从人工智能历史发展脉络、技术手段形态、学科交叉研究和创新人才培养四个方面及其交叉讲授了人工智能基础知识。